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ВСТУП 

 

Метою дисципліни «Проєктування та реконструкція громадських споруд» є 

формування у студентів фундаментальних знань і професійних компетенцій 

стосовно основ проєктування, методів будівництва та реконструкції громадських 

споруд, їх технічного оснащення, правил експлуатації та догляду за ними, 

підготовка професійної особистості, здатної до самореалізації й мобільності в 

умовах реформування сучасного суспільства. 

Основними завданнями вивчення дисципліни «Проєктування та 

реконструкція громадських споруд» є: 

‒ вивчення основних типів громадських споруд спортивного призначення; 

‒ узагальнення вимог до забудови земельних ділянок спортивних споруд; 

‒ вивчення функціональних основ проєктування відкритих та критих 

спортивних і фізкультурно-оздоровчих споруд; 

‒ набуття навичок розробки архітектурно-планувальних і конструктивних 

рішень спортивних залів; 

‒ обґрунтування проєктних рішень спеціалізованих спортивних споруд; 

‒ ознайомлення з принципами проєктування глядацького комплексу та 

допоміжних приміщень спортивних споруд. 

Вивчення дисципліни безпосередньо спирається на наступні навчальні 

дисципліни: «Інноваційні планувальні та конструктивні рішення сучасних 

будівель і споруд», «Техніко-економічне обґрунтування проєктних рішень у 

міському будівництві».  

Результатами навчання за дисципліною має бути таке: 

‒ вміти класифікувати громадські споруди спортивного призначення; 

‒ вміти аргументувати вимоги до забудови земельних ділянок спортивних 

споруд; 

‒знати принципи проєктування відкритих та закритих спортивних і фізкультурно-

оздоровчих споруд; 

‒ вміти використовувати сучасні методи проектування спеціалізованих 

спортивних споруд; 

‒ знати методи проєктування глядацького комплексу та допоміжних приміщень 

спортивних споруд 

‒ вміти оцінювати особливості будівництва, реконструкції та експлуатації 

громадських споруд. 
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1 ПРАКТИЧНІ ЗАНЯТТЯ 

 

1.1 Загальні відомості 

 

Метою цих методичних рекомендацій є допомога студентам при 

організації самостійної роботи, а також при виконанні практичних занять і 

розрахунково-графічної роботи з дисципліни «Проєктування та реконструкція 

громадських споруд». 

У рекомендаціях у стислій формі викладено послідовність виконання 

практичних завдань, розрахунково-графічної і самостійної роботи, наведено 

нормативні дані для проєктування, а також рекомендації щодо змісту проєктних 

рішень. 

В процесі виконання практичних завдань студенти набувають практичні 

навички архітектурно-будівельного проєктування, показують уміння працювати 

з довідковою та нормативною літературою, демонструють навички самостійного 

проєктування інноваційних рішень будівництва та реконструкції громадських 

споруд спортивного призначення. 

Теми та кількість годин практичних занять наведено у таблиці 1. 

 

Таблиця 1 – Теми та кількість годин практичних занять 
 

Номер 

заняття 
Тема заняття 

Кількість 

годин 

Змістовий модуль 1 Загальна характеристика та 

 класифікація спортивних споруд 

1 
Обґрунтування проєктних рішень генерального плану 

спортивного комплексу 
4 

2 
Вертикальне планування майданчиків відкритих 

спортивних споруд 
6 

Змістовий модуль 2 Основи проєктування громадських споруд 

3 
Проєктування об’ємно-планувальних рішень спортивної 

споруди 
6 

4 Проєктування конструктивних рішень спортивної споруди 2 

5 
Проєктування глядацького комплексу та допоміжних 

приміщень спортивної споруди 
6 

Змістовий модуль 3 Особливості будівництва, експлуатації та реконструкції 

спортивних споруд 

6 
Вивчення сучасних підходів до формування проєктних 

рішень при комплексній реконструкції стадіонів 
4 

7 
Обґрунтування шляхів евакуації глядачів з трибун 

спортивних споруд 
2 

8 
Розрахунок основних показників ефективності 
використання спортивних споруд 

4 

Разом 34 
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1.2 Зміст практичних занять 

 

Практичне заняття 1 Обґрунтування проєктних рішень генерального 

плану спортивного комплексу 

 

Мета: формування вихідних даних про проєктований об’єкт будівництва 

(або реконструкції) та територію забудови. 

В умовах будівництва або реконструкції спортивних споруд на визначення 

функції і об’ємно-планувального рішення об’єкта значний вплив мають 

містобудівні характеристики території забудови. Тому в рамках передпроєктного 

дослідження здійснюються натурні обстеження території забудови, а в умовах 

реконструкції будівлі ще й натурні обстеження та технічна експертиза самої 

будівлі. 

У відкритих спортивних спорудах для навчально-тренувальних занять 

основні функціональні зв’язки зорганізуються між павільйоном з підсобними 

приміщеннями та площинними спорудами й територіями для навчально-

тренувальних занять, розминки та відпочинку. Павільйон повинен мати зручні 

сполучення з входами та стоянками транспорту. 

Для відкритих спортивних споруд для активного відпочинку та загальної 

фізичної підготовки характерна наявність озеленених ділянок, квітників, галявин 

для ігор, атракціонів, розташованих у комплексі з площинними спортивними 

спорудами, природними акваторіями або штучними басейнами. 

Демонстраційні відкриті споруди для змагань, крім складу споруд та 

приміщень, необхідних для тренувань, мають також трибуни та комплекс 

приміщень та територій для глядачів, охорони, кіно-фото-телезйомок, суддів та 

преси. Для відпочинку учасників та глядачів використовуються як спеціальні 

павільйони, так і озеленені території, кафе та ресторани (під тентами та на 

відкритому повітрі).  

Вибір ділянки будівництва і заходи з інженерної підготовки повинні бути 

спрямовані на забезпечення безпеки проєктованої будівлі, цілісності існуючої 

забудови та інфраструктури, сприяти її раціональному функціонуванню і 

розвитку, а також розвитку міської інженерної і транспортної інфраструктури, 

збереженню історико-культурних, архітектурно-ландшафтних, водних та інших 

природних об’єктів на ділянці будівництва та на прилеглій території.  

Досліджується місце розташування об’єкту, виконується опис району 

будівництва або реконструкції (основні параметри, основні підприємства і 

об’єкти, історична довідка, поточний стан), робиться фотофіксація території 

забудови та об’єкта реконструкції, виконується аналіз існуючого соціально-

побутового обслуговування та транспортно-пішохідного руху, обґрунтовуються 
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зміни функціонального призначення території (при необхідності) та потенціал 

реконструкції. 

Результатом досліджень є генеральний план території забудови, який 

відображає планувальні зв’язки будівлі з оточенням і пропозиції щодо 

благоустрою прилеглої території. Крім того, на генеральному плані відображені 

результати реконструкції прилеглої території (знесення будівель, нові 

транспортні та пішохідні шляхи, нові побудовані об’єкти інженерної 

інфраструктури та інше). 

 

Практичне заняття 2 Вертикальне планування майданчиків відкритих 

спортивних споруд 

 

Мета:освоїти методику вертикального планування відкритих спортивних 

майданчиків. 

Варіанти завдань на виконання практичного заняття дивись у додатку А. 

Розбиття спортивного майданчика на квадрати. 

Розбиваємо майданчик на квадрати (з розміром сторони а = 50 м). 

Викреслюємо план майданчика в горизонталях (рис. 1) залежно від рельєфу 

місцевості так, щоб у кожному квадраті був мінімум один, максимум два відрізки 

горизонталей. 

 
Рисунок 1 – План спортивного майданчика в горизонталях 

 
 Визначення чорних, червоних та робочих позначок. 

Чорні позначки (Нч) в кожній вершині квадрату визначаємо на підставі 

заданих позначок горизонталей вже відомим з пройдешніх курсів методом 

інтерполяції. 
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Визначаємо середню планувальну позначку майданчика за формулою: 

n

HHH
Но

4

42 421  
 ,                                     (1) 

де 1H – сума чорних позначок вершин, що належать одному квадрату, м; 

     42 , HH – сума чорних позначок вершин, загальних відповідно для двох та 

чотирьох квадратів, м; 

     n – кількість квадратів. 

Викреслюємо схему вертикального планування з проєктними ухилами 

(приклад див. на рисунку 2) та розраховуємо червоні позначки (𝐻чер) ключових 

осей майданчика за формулою: 
 

𝐻чер = 𝐻о ± 𝑖𝑅 ,                                                         (2) 
 

де 𝐻о – середня планувальна позначка, м; 

    𝑖  – заданий ухил майданчика у тисячних; 

   𝑅– відстань від лінії середньої планувальної позначки до розрахункових осей. 

 
Рисунок 2 – Приклад визначення червоних позначок майданчика 

 
 Робочі позначки в кожній вершині квадрату (hp) визначаємо шляхом 

віднімання числового значення чорних позначок (Нч) із червоних (Нчер). Робочі 

позначки, отримані зі знаком «мінус», показують виїмку (тобто величину зрізки 

ґрунту у певній точці), а зі знаком «плюс» – насип (тобто величину досипання 

ґрунту у певній точці). Квадрати з робочою позначкою одного знаку називаються 

однойменними, різних знаків – перехідними.  
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Побудова планувальної картограми та нульової лінії. 

Спочатку будуємо планувальну картограму. Для цього на сторонах 

квадратів в кожній вершині відкладаємо робочі позначки зі знаком «+» в один 

бік, зі знаком «–» в інший (рис. 3). Крива лінія, проведена через нульові точки 

робочих позначок, є нульовою лінією, що розмежовує на майданчику ділянки 

виїмки та насипу. 

 
Рисунок 3 – Планувальна картограма та нульова лінія 

 

Визначення обсягів геометричних фігур насипу та виїмки. 

Об’єм геометричної фігури в однойменному квадраті визначається за 

формулою: 

),(
4

4321

2

hhhh
a

V                                         (3) 

де a  – сторона квадрату, м; 

    41...hh  – робочі позначки чотирьох вершин квадрата, м. 

Об’єм фігур в перехідних квадратах обчислюється за формулою: 

,
)(

4

2

)(
2

)(





h

ha
V

нb

нв                                             (4) 

де )(нbh  – сума робочих позначок виїмки або насипу, м; 

     h  – сума абсолютних значень усіх робочих позначок перехідного 

квадрата. 

Після підрахунку обсягів в однойменних і перехідних квадратах 

підсумовуємо значення об’ємів для насипу та виїмки та заносимо до таблиці 2. 
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Таблиця 2 – Обсяги насипу та виїмки при вертикальному плануванні 

спортивного майданчика 
 

Номер квадрату Об’єм виїмки, м3 Об’єм насипу, м3 

   
   

Разом:   

 

Практичне заняття 3 Проєктування об’ємно-планувальних рішень 

 спортивної споруди 

 

Мета: складання плану функціонального зонування внутрішнього простору 

та розробка об’ємно-планувального рішення спортивної споруди під задану 

функцію. 

Вивчення типових схем функціонально-планувальної організації будівлі з 

вибраною функцією. Можливі поєднання просторів усередині будівлі зводяться 

до шести основних типових схем в залежності від вибраної функції: осередкова, 

коридорна, анфіладна, зальна, павільйонна та змішана або комбінована. 

Наведені вище типи схем угруповання просторів усередині будівель є 

основою при формуванні різних композиційних схем громадських будівель та 

комплексів: компактної, протяжної та розчленованої. Компактна композиційна 

схема включає зальну та комбіновану схеми групування приміщень. Протяжна 

(лінійна) схема композиції заснована на коридорному та анфіладному 

угрупованні приміщень. Розчленована композиційна схема формується за 

принципом павільйонної системи. 

Складання планів функціонального зонування внутрішнього простору 

будівлі. Основне завдання плану функціонального зонування – виявлення 

зв’язків між приміщеннями (або групами приміщень) за збереження їх чіткого 

розмежування. При цьому виявляються такі угруповання приміщень, які мають 

визначальний вплив на організацію внутрішнього простору цивільного будинку. 

Угруповання внутрішніх просторів також впливає на композиційне рішення 

будівлі. В одних випадках, коли ядро композиції розташовується по осі симетрії, 

а другорядні приміщення групуються навколо нього, формується симетрична 

схема. В інших, коли ядро композиції розташовується позацентрово, а 

підпорядковані елементи вільно групуються по відношенню до нього, 

створюється асиметрична схема композиції. 

Функцію громадської споруди можна розділити на «основну» та 

«супутню». Усі функціональні процеси у цивільному будинку незалежно від 

його домінуючою функції можна розділити на загальні, специфічні і допоміжні. 

Розрізняють такі зони функціонального зонування: горизонтальне 
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функціональне зонування (всі функціональні блоки розташовані в одному рівні і 

пов’язані між собою горизонтальними комунікаціями); вертикальне 

функціональне зонування (всі функціональні блоки розташовані в різних рівнях 

і пов’язані між собою вертикальними комунікаціями); горизонтально-

вертикальне функціональне зонування будується на поєднанні двох вище 

зазначених типів і є найбільш поширеною в реальному проєктуванні. 

Залежно від характеру функціональних процесів, угруповання приміщень 

повинно враховувати: по-перше, взаємозв’язки приміщень, що вимагають 

безпосереднього сполучення приміщень (наприклад, зал і сцена, вестибюль і 

гардероб тощо), і, по-друге, взаємозв’язки приміщень за допомогою 

горизонтальних та вертикальних комунікацій ( коридори, сходи та ін.). Один і 

той самий функціональний процес може мати кілька раціональних схем 

організації внутрішнього простору або об’ємно-планувальних схем. Вибір тієї чи 

іншої планувальної схеми визначається характером самих функціональних 

процесів, але завжди структура середовища має відповідати структурі функцій. 

Найбільш важливим в творчому відношенні є пошук концепції просторової 

і образної реалізації нової функціональної програми при реконструкції будівлі 

під нову функцію. Тут необхідно запропонувати варіант вирішення, який 

поєднує наступні умови: максимальне використання архітектурного потенціалу 

промислової будівлі; виявлення нової типологічної приналежності будівлі; 

забезпечення просторової взаємозв’язку з навколишньою забудовою. Основою 

концепції може бути образ будівлі, що сформувався в результаті суб’єктивного 

індивідуального сприйняття об’єкта і його оточення при натурному обстеженні. 

Концепція будується і на сформованому представленні про місце і час існування 

промислової будівлі, розвитку його архітектури, що відбиває розвиток міста і 

виробництва. Іноді основою концепції є виявлення яскравої архітектурної 

особливості конкретної будівлі або навіть її частини. 

Розробка об’ємно-планувальних рішень будівлі. Об’ємно-планувальне 

рішення будівлі, будується на основі прийнятої загальної архітектурно-

просторової концепції. У нього входить розробка і деталізація планувальної 

структури і внутрішнього простору, конструктивної схеми, фасадів і 

архітектурного образу. Планувальна структура повинна бути взаємопов’язана з 

сформованим архітектурним простором і конструктивною схемою. Планувальна 

пропозиція включає забезпечення оптимального розміщення приміщень 

основного і допоміжного призначення, необхідні горизонтальні і вертикальні 

зв’язки між ними, формування вхідних вузлів. 

Реконструкція будівель припускає вжиття низки архітектурно-будівельних 

заходів з оптимізації їхньої планувальної та просторової структури: підвищення 

висоти одноповерхових будівель або збільшення їхньої поверховості; зміна 



 12 

параметрів прольотів, тобто розрідження сітки опор у цих будівлях або навпаки 

розміщення нової сітки додаткових опор; збільшення здатності стін, колон, балок 

та інших тримальних конструкцій; перебудова стін і покриттів із метою 

поліпшення умов аерації та природного освітлення; розширення або об’єднання 

приміщень; об’єднання декількох будівель в одне з вирівнюванням їх за висотою 

та з внутрішнім перевлаштуванням. 

Зазвичай, разом з оптимізацією планувальної організації, потрібно 

збільшення загальної площі приміщень. Для цього використовуються такі 

проєктні прийоми: надбудова окремих частин або усієї будівлі, яка в разі 

недостатньої несучої здатності каркаса, монтується на самостійні опори; 

організація у внутрішньому просторі існуючої будівлі додаткових рівнів у 

вигляді вбудованих етажерок, антресолей і окремих майданчиків; облаштування 

прибудов до існуючих будівель або вбудований приміщень між ними, які можуть 

проєктуватися зі зміщенням осей або через вставки. 

Процес реконструкції, зазвичай, пов’язаний із повним або частковим 

внутрішнім переплануванням через зміну об’ємно-планувальних рішень 

приміщень і розмірами їхніх площ, зміною пожежних або гігієнічних 

характеристик. 

Прийняті рішення реалізуються в кресленнях будівлі: планах поверхів, 

планах перекриття (покриття), плані покрівлі, поперечному та поздовжньому 

розрізі, фасадах. 

 

Практичне заняття 4 Проєктування конструктивних рішень  

спортивної споруди 

 

Мета: визначити методи пристосування конструктивної системи будівлі в 

умовах нових архітектурно-планувальних рішень при реконструкції. 

Сучасні вимоги до конструктивних систем будівель диктують необхідність 

створення просторово-жорсткої, стійкої і рівноважної структури. Залежно від 

особливостей конструктивних рішень будівель, що реконструюються і характеру 

просторових перетворень проводяться різні заходи щодо зміни їх конструктивної 

системи. Одним з найпоширеніших методів є посилення конструкцій для 

відновлення втраченої або підвищення несучої здатності.  

З-поміж конструктивних заходів при реконструкції будівель і споруд 

виокремлюють: дослідження й використання резервів здатності несучих 

конструкцій, на основі теоретичного й експериментального аналізу роботи 

конструкцій з урахуванням конкретних умов експлуатації; зміну конструктивних 

і розрахункових схем існуючих будівель і споруд, що призводить до збільшення 

несучої здатності, практично без додаткових витрат сталі; активне регулювання 
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зусиль в елементах конструкцій; заміну важких конструкцій покрівлі, на легкі 

типу мембранних панелей або профільованого настилу; поагрегатний метод 

реконструкції будівель з автономним ремонтом і перевлаштуванням каркаса. 

При зростанні навантаження на фундамент у процесі реконструкції 

будівлі, здійснюють облаштування обойм з розширенням підошви фундаментів 

або використовують інші інноваційні рішення. 

Збільшення здатності несучих конструкцій досягається облаштуванням 

обойм, сорочок і нарощуванням. Ефективним способом посилення кам’яних 

конструкцій є укладення кладки в сталеву або залізобетонну обойму. 

Для посилення перекриттів застосовують спосіб приварювання до плити 

знизу арматури й нанесення шару торкрет-бетону завтовшки не менше 2 см. 

Перекриття зі збірних залізобетонних плоских або ребристих плит по металевих 

балках посилюють, методом укладки згори шару бетону завтовшки не менше 3 

см. 

Основним методом посилення балок і ригелів є приварювання елементів 

до робочої арматури з бетонуванням їх по площі перерізу й облаштуванням 

захисного шару відносно додатково привареної арматури. 

Збільшення прольотів у будівлі зв’язане зі зміною конструкції покриття 

або перекриття. При цьому висота поверхів може зменшитися від рівня чистої 

підлоги до низу конструкції перекриття або покриття, що пов’язано з введенням 

нових конструкцій більшого прольоту й більшої висоти. 

 

Практичне заняття 5 Проєктування глядацького комплексу та допоміжних 

приміщень спортивної споруди 

 

Мета: вивчити особливості проєктування глядацького комплексу та 

допоміжних приміщень спортивних споруд. 

Трибуни для глядачів слід розташовувати по поздовжніх сторонах 

спортивних арен. Розміри місць на трибунах для сидіння слід приймати не 

менше: глибину ряду для відкритих споруд – 0,8 м, для критих – 0,8–0,9 м. 

Залежно від конструктивного рішення зорганізується заповнення трибун 

та евакуація глядачів. Існує чотири основні типи заповнення трибун:  

1) із заповненням зверху, застосовується на більшості стадіонів із 

земляними трибунами;  

2) із заповненням знизу, застосовується на невеликих та іноді середніх 

розмірах стадіонів із трибунами на опорних конструкціях;  

3) із заповненням у середній частині висоти одноярусної трибуни з 

опорними конструкціями (глядачі проходять через люки, розташовані в одному 

чи двох рівнях);  
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4) комбіноване заповнення з різних поєднань перших трьох типів. 

Розташування місць для глядачів на трибунах. Профіль трибун слід 

проєктувати по похилій прямій або по ламаній лінії. Профіль по похилій прямій 

слід застосовувати за кількості рядів не більше 15. При числі рядів 15 і більше 

трибуна розбивається на відрізки (групи рядів), у яких будується профіль по 

похилій прямій. Число відрізків (груп) приймається, як правило, рівним числу 

десятків рядів проєктованої трибуни або на одиницю більше; при цьому число 

рядів у кожному наступному відрізку (починаючи знизу) має дорівнювати або 

бути більше, ніж у попередньому. Уклон профілю по похилій прямій або по 

кожному відрізку ламаної лінії слід передбачати з забезпеченням 

безперешкодної видимості точки спостереження (фокуса). 

Нормами проектування спортивних споруд встановлено допустимий уклон 

трибуни 1:1,6. В окремих випадках допускається більший ухил, але не більше 

1:1,4 за умови встановлення уздовж шляхів евакуації поручнів. 

При розрахунку профілю трибун слід виходити з прийнятої кількості 

рядів, що залежить від заданої кількості глядацьких місць на трибуні. Число 

рядів визначається залежно від заданої кількості глядацьких місць. 

Коефіцієнт втрати місць встановлений емпірично і пропонується в критих 

спорудах за наявності люків 1,17, а за наявності проходів (сходів) – 1,15. На 

відкритих спорудах відповідно 1,17 та 1,05. Ширина глядацького місця 

приймається в критих спорудах 0,45 м, на відкритих 0,42 м. При застосуванні в 

критих спорудах крісел з підлокітниками ширина місця має бути не менше  

0,5 м. 

Проєктування допоміжних приміщень для спортсменів і глядачів. У 

навчально-тренувальних спорудах розташовані такі групи допоміжних 

приміщень: вестибюль з гардеробом, блоки роздягальних, душових і санвузлів 

для спортсменів, тренерські та адміністративні приміщення, приміщення для 

медичного обслуговування, реабілітаційні приміщення, методичні кабінети, 

побутові приміщення для персоналу, приміщення для зберігання та ремонту 

інвентарю. У демонстраційних спорудах додаються приміщення для 

обслуговування глядачів, суддів, преси, складські приміщення для зберігання 

елементів трансформації та глядацьких місць, а у спортивно-видовищних 

спорудах – блоки приміщень для обслуговування естради та артистів. Склад та 

площі допоміжних приміщень слід приймати згідно з ДБН В.2.2-13-2003. 
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Практичне заняття 6 Вивчення сучасних підходів до формування 

проєктних рішень при комплексній реконструкції стадіонів 

 

 Мета: аналіз сучасних вимог та формування інноваційних проєктних 

рішень при комплексній реконструкції стадіонів. 

Сучасні вимоги щодо комплексної реконструкції стадіонів: 

‒ безпека глядачів – головна вимога функціонування спортивного 

комплексу; 

‒ управління потоками глядачів як під час заповнення стадіону перед 

початком матчу, так і під час покидання ними стадіону, в тому числі в разі 

екстреної евакуації; 

‒ організація вхідних зон таким чином, щоб глядачі після закінчення гри 

могли швидко й безперешкодно покинути стадіон; 

‒ інженерне забезпечення безпеки глядачів, що включає організацію першої 

особливої категорії електропостачання для освітлення футбольного поля, шляхів 

евакуації, всіх інформаційних систем (табло, рекламна доріжка навколо поля, 

світлова навігація); 

‒ сучасні вимог до комфорту глядачів і видів сервісу; 

‒ організація місць для людей з особливими потребами та їх помічників, а 

також технічна підтримки таких людей в процесі матчу; 

‒ посилення привабливості спортивних і неспортивних подій, що 

відбуваються на стадіоні; 

‒ впровадження нових концепцій гостинності; 

‒ зростання впливу ЗМІ завдяки глобальним засобам телекомунікації. 

Інноваційні об’ємно-планувальні проєктні рішення при реконструкції 

стадіону формуються з урахуванням: 

– типу і місткості трибун залежно від рангу міжнародних змагань і від 

розмірів населеного пункту. У разі розбіжностей таких параметрів у малих 

містах доцільним є рішення щодо тимчасових трибун; або використання збірно-

розбірних конструкцій для всього стадіону; 

– типу газону, враховуючи нормативи UEFA, FIFA та існуючої на даний 

момент технології футбольних полів; 

– способу сегрегації як регулярних глядачів на трибунах в секторах 

виходячи з вимог безпечної і комфортної експлуатації, так і для уособлених 

потоків інших учасників заходів, у тому числі глядачів з обмеженими 

можливостями; VIP-глядачів з їх доступом до відведених для них приміщень і 

секторів, які для них призначені. А також переміщення команд-учасників, суддів, 

журналістів та інших учасників заходів; 
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– розміщення комплексу приміщень і споруд інженерно-технічного 

забезпечення життєдіяльності стадіону і проведення спортивних заходів; 

– спорудження покриття трибун стадіону, яке б забезпечувало безпечне і 

комфортне перебування всіх категорій глядачів, відповідно до нормативних 

вимог щодо рангу змагань, які проводяться на даному стадіоні; 

– розміщення обладнання для нормативного освітлення поверхні 

футбольного газону, обладнання для озвучування заходів, інформаційних табло, 

рекламного обладнання навколо футбольного поля;  

– розміщення комплексу майданчиків для встановлення телевізійних камер 

і мобільної спайдер-камери відповідно до схеми і параметрів діючих на даний 

момент норм; 

– виділення на головній трибуні сектора для розміщення позицій 

коментаторів, журналістів, спостерігачів медіаправ та ін.; 

– інженерне забезпечення функціонування стадіону, в тому числі під час 

проведення ігор національної футбольної ліги або міжнародних змагань; 

– забезпечення інженерними системами підтримки газону футбольного поля 

(підігрів, дренаж, полив, інсоляція, агрономічні заходи); 

– забезпечення системою управління громадською та інженерною безпекою 

стадіону. 

 

Практичне заняття 7 Обґрунтування шляхів евакуації глядачів з трибун 

спортивних споруд 

 

Мета: вивчити методику обґрунтування шляхів евакуації з трибун 

спортивних споруд при пожежі. 

До спортивних споруд пред’являються особливі вимоги, продиктовані 

протипожежною безпекою. Основним і найбільш ефективним заходом захисту 

людей від впливу пожежі, є своєчасна та безпечна евакуація. Головна вимога 

стосується можливості провести евакуацію людей за досить короткий час у разі 

потреби. 

Час, який може знадобитися на евакуацію, має враховуватися вже на етапі 

проєктування будівлі або споруди. Забезпечується він наявністю необхідної 

кількості евакуаційних маршрутів і виходів, які мають достатньою пропускною 

здатністю. 

Вирішення цього завдання починається з аналізу проєктних рішень. 

Проводиться оцінка геометричного обсягу приміщень об’єкта, а також обсягу, 

займаного меблями і встановленим обладнанням. На підставі цих оцінок 

визначається вільний обсяг приміщень. 
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Для оцінки пожежної безпеки будівлі щодо проведення своєчасної 

евакуації, проводиться розрахунок часу поширення пожежі та загрози для 

людини. 

Для виконання такого розрахунку беруться до уваги особливості 

внутрішнього планування будівлі, матеріали, з яких вона побудована, а також 

матеріали, використані для внутрішнього оздоблення. Розрахунок здійснюється 

на основі моделювання появи загоряння і його розвитку в часі. Моделювання 

здійснюється на підставі аналізу різних схем виникнення загоряння. 

Розглядаються найбільш несприятливі сценарії розвитку подій. Для 

визначення такого сценарію може знадобитися аналіз декількох можливих схем. 

При моделюванні процесу розвитку загоряння в часі, приймається спрощення, 

що припускає роздільний вплив кожного з факторів пожежі на людину.  

Це обумовлено тим, що розрахунок комплексного впливу всіх факторів, з 

урахуванням їх взаємного впливу один на одного, виконати практично 

неможливо. 

Всі можливі похибки розрахунків компенсуються застосуванням 

коефіцієнта безпеки при визначенні достатності необхідного часу евакуації. В 

результаті даного розрахунку отримують час так званої критичної тривалості 

пожежі. Ця розрахункова величина визначається як час, протягом якого, 

починаючи з моменту загоряння, хоча б один з пожежних факторів досягає 

критичного значення. Час критичного розвитку пожежі визначається для кожної 

з розрахункових схем його виникнення. За основу приймається найменше з 

отриманих значень. 

Час евакуації визначається як час, протягом якого здійснюється евакуація 

людей з об’єкту виникнення загоряння. Розрахунок часу, необхідного для 

евакуації людей, проводиться з урахуванням пожежного плану евакуації, 

наявність якого обов’язкова на кожному об’єкті, контингенту евакуйованих 

(дорослі, діти, люди похилого віку), пори року (наявність людей в зимовому 

одязі). 

Проводиться розрахунок середньої швидкості руху людей, визначається 

пропускна здатність коридорів, сходів, дверних прорізів, тамбурів, які долаються 

під час руху евакуаційного людського потоку. 

На підставі цих даних з використанням спеціальних формул, що містяться 

в нормативних документах, визначаються норми часу, необхідного для 

безпечного виведення людей з місця загоряння. Можливість здійснення 

своєчасного виведення людей із зони загоряння, визначається порівнянням часу 

поширення пожежі з розрахунковим значенням часу евакуації. 

Приймається, що час поширення пожежі, помножений на коефіцієнт 

безпеки, не повинен перевищувати час, необхідний для безпечного виведення 
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людей. Значення коефіцієнта безпеки, в залежності від особливостей об’єкта, 

приймається в межах 0,8–1. Об’єкти, для яких результати описаних вище 

розрахунків виявляються незадовільними, не повинні експлуатуватися. Для них 

повинні бути розроблені заходи щодо усунення виявлених порушень, що 

включають перепланування приміщень, створення додаткових аварійних 

виходів, заміну матеріалів, що підтримують горіння. 

 

Практичне заняття 8 Розрахунок основних показників ефективності 

використання спортивних споруд 

 

Мета: освоїти порядок розрахунку основних показників ефективності 

використання спортивних споруд. 

Розрахунок фактичної річної завантаженості спортивних споруд. 

Фактична річна завантаженість спортивних споруд (ФРЗ, людино-годин) 

визначається за формулою: 

ФРЗ = К ∙ Г ∙ Д ∙ Т ,                                                      (5) 
 

де К – середня кількість відвідувань спортивного об’єкта на день (вихідними 

даними є: журнал обліку відвідувань, кількість вхідних квитків, кількість 

зареєстрованих входів відвідувачів або будь-які інші дані, що дозволяють 

оцінити потрібну величину. При цьому глядачі, які присутні на фізкультурно-

спортивних заходах та не є їх учасниками, не беруться до уваги. Кількість 

відвідувачів у кожен конкретний день осереднюється з урахуванням річних 

даних, тобто, річна кількість відвідувань ділиться на 365). 

     Г – середня тривалість одного заняття (відвідування), годин, (показує скільки 

часу один відвідувач у середньому займається фізичною культурою чи спортом 

в цьому спортивному об’єкті за одне відвідування); 

     Д – кількість днів на тиждень, протягом яких спортивна споруда надає 

фізкультурно-спортивні послуги населенню; 

     Т – кількість тижнів на рік, протягом яких спортивна споруда надає 

фізкультурно-спортивні послуги населенню. Кількість тижнів спортивно-

оздоровчої активності розраховується за формулою (6): 
 

Т =
ДР − СД − ДР

ДТ
,                                                   (6) 

 

де ДР – загальна кількість днів у році (ДР = 365); 

     СД – кількість святкових днів у році (СД = 11); 

     ДР – кількість днів у році, коли на об’єкті проводилися ремонтні роботи або 

санітарні дні (фактичні дані); 
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      ДТ – кількість днів у тижні (ДТ = 7). 

Визначення нормативної річної потужності спортивних споруд. 

Нормативна річна потужність (НРП, людино-годин) спортивної споруди 

розраховується за такою формулою: 
 

НРП = ОПС ∙ РГ ∙ РД ,                                                  (7) 
 

де ОПС – одноразова (нормативна) пропускна спроможність спортивної споруди 

(див. паспорт спортивної споруди, або ДБН В.2.2-13-2003. Спортивні та 

фізкультурно-оздоровчі споруди); 

       РГ – кількість робочих годин спортивної споруди на добу (регламентний час 

роботи на добу, див. паспорт спортивної споруди); 

      РД – кількість робочих днів спортивної споруди на рік (регламентний час 

роботи на рік); 

Визначення коефіцієнта фактичної завантаженості спортивних 

споруд. Розрахувавши фактичну завантаженість та нормативну річну потужність 

можна зробити розрахунок коефіцієнта фактичної завантаженості (далі – КФЗ) 

спортивної споруди за такою формулою: 
 

КФЗ =
ФРЗ

НРП
 100% ,                                                      (8) 

 

де ФРЗ – фактична річна завантаженість спортивного об’єкта, людино-годин; 

      НРП – нормативна річна потужність спортивної споруди, людино-годин. 

Приклад розрахунку показників ефективності використання 

спортивних споруд. 

Вихідні дані. Розглянемо фізкультурно-оздоровчий комплекс (далі – ФОК), 

що включає спортивний зал. ФОК працює 7 днів на тиждень по 10 годин та 

організовує групові заняття фізичною культурою з населенням. Заняття у групі 

тривають 90 хвилин (1,5 години). 

Розклад занять у групах складено таким чином, що у понеділок займаються 

3 групи, а з вівторка по четвер (3 дні на тиждень) – 5 груп на день, у п’ятницю, 

суботу та неділю – по 4 групи. 

Крім того, у п’ятницю, суботу та неділю зал надається на 2 години для гри 

у міні-футбол. 

На базі ФОК у квітні протягом 3-х днів проходить міжшкільна спартакіада. 

В цей час ФОК не проводить інших занять. У спартакіаді беруть участь  

10 команд школярів по 10 осіб кожна (всього 100 осіб). Змагання відбуваються 

за принципом попарних змагань. Середній час кожного змагання 30 хв  

 (0,5 години). Кожна команда зустрічається з усіма суперниками (кожна команда 
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має 4 зустрічі). Тобто, можна вважати, що 20 осіб (2 команди) проводять на 

майданчику по 2 години (4 зустрічі по 0,5 години). 

ФОК на свята не працював 11 днів на рік. Крім того ФОК було закрито 

через аварію водопроводу на 3 дні. Ще ФОК використовувався для зустрічі з 

виборцями 1 день (спортивні заняття не проводились). 

Розрахунок: 

1. Згідно з журналом обліку на групові заняття приходить 600 осіб на 

тиждень. Середня кількість відвідувань спортивного об’єкта на день (групові 

заняття) К1 = 600 : 7 = 85,7 людин. Г1 = 1,5 години. К1∙Г1 = 128,55 людино-годин. 

2. Згідно з журналом обліку на міні-футбол приходить 50 осіб на тиждень. 

К2 = 50 : 7 = 7,1 людин. Г2 = 2 години. К2∙Г2 = 7,1 × 2 = 14,2 людино-годин. 

3. Оскільки міжшкільна спартакіада проводиться не щотижня, а раз на рік, 

то для отримання середньої кількості відвідувань на день за цим заходом 

необхідно враховувати часовий відрізок, що дорівнює року. К3 = 100 людин :  

365 днів = 0,27 людин. Г3 = 2 години. К3∙Г3 = 0,27 × 2 = 0,54 людино-годин. 

4. Д = 7. ФОК працює всі дні тижня.  

5. Т = (365 - 3 (спартакіада) - 11 (свята) - 3 (аварія) - 1 (зустріч з виборцями)) 

/ 7 = 49,57 тижнів. 

6. Фактична річна завантаженість ФОК: ФРЗ = (К ∙ Г∙ Д ∙Т) = (128,55 + 4,2+ 

+ 0,54) × 7 × 49,57 = 49703 людино-годин. 

7. Нормативна річна потужність ФОК: НРП = ОПС ∙ РГ ∙ РД = 30 × 10 ×  

× 354 (365-11 свята) = 106200 людино-годин. 

8. Коефіцієнт фактичної завантаженості ФОК: 
 

КФЗ =
ФРЗ

НРП
 100% =

49703 ∙ 100

106200
= 46,8%. 
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2 САМОСТІЙНА РОБОТА 

 

Самостійна робота складається з роботи над підручниками, навчальними 

посібниками, монографіями та конспектами лекцій по темах курсу, 

передбачених робочою програмою та супроводжується консультаціями 

викладачів по теоретичним і практичним питанням. 

 

Таблиця 2 – Змістові модулі та кількість годин самостійної роботи  

 

Змістові модулі 
Кількість 

годин  

Змістовий модуль 1 Загальна характеристика та 

класифікація спортивних споруд 
16 

Змістовий модуль 2 Основи проєктування громадських 

споруд 
23 

Змістовий модуль 3 Особливості будівництва, експлуатації 

та реконструкції спортивних споруд 
16 

Індивідуальне завдання (Розрахунково-графічна робота) 30 

Підсумковий контроль 15 

Разом 100 
 

Таблиця 3 – Теми та питання для вивчення теоретичного матеріалу 
 

Тема Питання 

1 2 

Змістовий модуль 1 

Загальна характеристика та класифікація спортивних споруд 

Тема 1 

Загальні відомості про 

громадські споруди 

спортивного 
призначення. 

1. Термінологія в області будівництва спортивних споруд. 

2. Історія розвитку громадських споруд спортивного 

призначення. 

Тема 2 

Класифікація 

спортивних та 

фізкультурно-
оздоровчих споруд. 

1. Типологія спортивних та фізкультурно-оздоровчих 

споруд за різними класифікаційними ознаками.  

2. Класифікація стадіонів.  

3. Категорії спортивних споруд. 

Тема 3 

Вимоги до земельних 

ділянок спортивних 

споруд. 

1. Загальні вимоги до земельних ділянок спортивних 

споруд.  

2. Вимоги до земельних ділянок відкритих площинних 

спортивних споруд.  

3. Вимоги до земельних ділянок критих спортивних споруд.  
4. Основні вимоги до земельних ділянок спеціалізованих 

спортивних споруд. 

5. Вимоги до земельних ділянок споруд для фізкультурно-

оздоровчих занять. 



 22 

           Продовження таблиці 3 

1 2 

Змістовий модуль 2 

Основи проєктування громадських споруд 

Тема 4 

Проєктування 

відкритих площинних 

спортивних та 

фізкультурно-

оздоровчих споруд. 

 

1. Функціональні основи композиції генеральних планів 

відкритих площинних спортивних споруд.  

2. Загальні вимоги та параметри відкритих площинних 

спортивних споруд для окремих видів спорту.  

3. Стадіони, спортивне ядро та спортивні арени.  

4. Відкриті споруди для фізкультурно-оздоровчих занять. 

5. Покриття відкритих спортивних та фізкультурно-

оздоровчих споруд. 

6. Відведення поверхневих вод і дренаж відкритих 

площинних спортивних споруд 

Тема 5 

Проєктування критих 

спортивних та 

фізкультурно-

оздоровчих будівель і 

споруд. 

1. Функціональні основи проєктування критих спортивних 

споруд.  

2. Об'ємно-планувальні та конструктивні рішення 

спортивних залів. 

3. Проєктування ковзанок зі штучним льодом.  

4. Проєктування спортивних басейнів. 

5. Вимоги до приміщень для фізкультурно-оздоровчих 
занять 

Тема 6 

Проєктування 

спеціалізованих 

спортивних споруд. 

1. Проєктування лижних баз. 

2. Проєктування тирів для кульової стрільби. 

3. Проєктування веслувальних баз. 

4. Проєктування споруд для кінного спорту 

Тема 7 

Проєктування 

глядацького комплексу 
та допоміжних 

приміщень спортивних 

споруд. 

1. Проєктування трибун для глядачів.  

2. Проєктування допоміжних приміщень для спортсменів і 

глядачів.  
3. Особливості проєктування допоміжних приміщень для 

відкритих і критих спортивних споруд. 

4. Доступність громадських споруд для маломобільних груп 

населення 

Змістовий модуль 3 
Особливості будівництва, експлуатації та реконструкції спортивних споруд 

Тема 8 

Принципи будівництва 

та реконструкції 

спортивних споруд  

1. Особливості будівництва великопролітних спортивних 

споруд. 

2. Світовий та вітчизняний досвід будівництва та 

реконструкції спортивних споруд.  
3. Послідовність проєктування та методи реконструкції 

спортивних споруд.  

4. Сучасні вимоги щодо комплексної реконструкції 

стадіонів 

Тема 9 

Основи експлуатації 
спортивних споруд. 

1. Основні заходи щодо експлуатації спортивних і 

фізкультурно-оздоровчих споруд. 
2. Санітарно-гігієнічні вимоги до громадських споруд 

спортивного призначення. 

3. Експлуатація інженерних систем спортивних споруд. 

4. Протипожежні правила експлуатації спортивних споруд 
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3 РОЗРАХУНКОВО-ГРАФІЧНА РОБОТА 

 

Отримані теоретичні знання студент закріплює індивідуальним завданням 

за варіантами (див. дод. Б), результатом якого є розрахунково-графічна робота 

(РГР) на тему «Проєктні рішення спортивної споруди». 

Мета РГР: обґрунтування об’ємно-планувальних і конструктивних рішень 

спортивної споруди в умовах будівництва або реконструкції. 

Розрахунково-графічна робота складається з пояснювальної записки, 

виконаної за відповідною структурою (табл. 4) з додатком графічних матеріалів 

формату А3. Захист розрахунково-графічної роботи виконується в формі 

доповіді (презентації). 
 

 Таблиця 4 – Структура розрахунково-графічної роботи 
 

Розділи Зміст (план) 

1 Вимоги до території 

забудови об’єкта 
проєктування 

1. Дослідження території забудови.  

2. Розробка генерального плану 

2 Вивчення основних вимог 

до проєктування спортивних 

споруд з заданою функцією 

1. Вивчення вимог ДБН до проєктування будівлі з 

заданою функцією. 

2. Вивчення закордонного та вітчизняного досвіду 

реалізації аналогічних проєктів 

3 Пошук функціонально-

планувальних проєктних 

рішень спортивної споруди 

1. Вивчення типових схем функціонального 

зонування будівлі з заданою функцією. 

2. Складання планів функціонального зонування 

внутрішнього простору будівлі 

4 Проєктування об’ємно-

планувальних рішень будівлі 

1. Складання переліку приміщень будівлі та їх 

параметрів. 

2. Розробка об’ємно-планувальних рішень будівлі 

5 Проєктування 

конструктивних рішень 

будівлі 

1. Основні конструктивні елементи будівлі. 

2.. Інноваційні конструктивні рішення покриття 

будівлі. 

3. Проєктування фасадів будівлі з урахуванням 

вимог енергоефективності 

6 Інженерне забезпечення 

функціонування об’єкту  

1. Інженерні системи проєктованого об’єкту. 

2. Акустика та боротьба з шумом 

7 Основні заходи пожежної 

безпеки спортивної споруди 

1. Заходи обмеження поширення пожежі в будівлі. 

2. Забезпечення евакуації людей із приміщень під 

час пожежі 

8 Графічна реалізація 

прийнятих проєктних рішень 

1. Складання генплану території забудови. 

2. Складання планів будівлі: планів поверхів, планів 
перекриття, плану покрівлі.  

3. Складання поперечного та поздовжнього розрізів. 

4. Складання креслень фасадів 
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ДОДАТОК А 

 

Таблиця А.1 – Варіанти для виконання практичних завдань 
 

Номер 

варіанта 

Розмір 

майданчика, 

(В × А), м 

Позначка 

першої 

горизонталі, м 

Проєктний 

ухил 

майданчика, і 

Шаг 

горизонталей, 

(hг). м  

1 200 × 400 121 0,004 0,25 

2 150 × 400 122 0,004 0,5 

3 100 × 400 123 0,004 0,25 

4 200 × 350 124 0,004 0,5 

5 150 × 350 125 0,004 0,25 

6 100 × 350 126 0,004 0,5 

7 200 × 300 127 0,004 0,25 

8 150 × 300 128 0,005 0,5 

9 100 × 300 129 0,005 0,25 

10 200 × 200 130 0,005 0,25 

11 150 × 200 131 0,005 0,25 

12 100 × 200 132 0,005 0,5 

13 200 × 400 133 0,005 0,5 

14 150 × 400 244 0,005 0,5 

15 100 × 400 245 0,006 0,25 

16 200 × 350 246 0,006 0,25 

17 150 × 350 247 0,006 0,25 

18 100 × 350 248 0,006 0,25 

19 200 × 300 249 0,006 0,25 

20 150 × 300 250 0,006 0,25 

21 100 × 300 251 0,006 0,25 

22 200 × 200 252 0,004 0,5 

23 150 × 200 253 0,004 0,5 

24 100 × 200 144 0,004 0,25 

25 200 × 400 145 0,004 0,5 

26 100 × 300 146 0,005 0,25 

27 200 × 200 342 0,005 0,5 

28 150 × 200 343 0,005 0,25 

29 100 × 200 344 0,005 0,5 

30 200 × 400 345 0,005 0,25 
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ДОДАТОК Б 

 

Таблиця Б.1 – Варіанти індивідуальних завдань розрахунково-графічної роботи 
 

Номер 

варіанта 
Тип споруди для проєктування 

Місце 

будівництва 

1 Фізкультурно-оздоровчий комплекс з 

універсальним і тренувальним залами 

Київ 

2 Спортивний комплекс з універсальними ігровими 

залами і плавальним басейном 

Харків 

3 Спортивний центр з універсальним ігровим залом Львів 

4 Фізкультурно-оздоровчий комплекс з плавальними 

басейнами 

Чернігів 

5 Спортивний комплекс з універсальним ігровим 

залом і плавальним басейном 

Полтава 

6 Багатофункціональний палац спорту Маріуполь 

7 Крита ковзанка із штучним льодом Дніпро 

8 Багатофункціональна льодова арена Івано-Франківськ 

9 Фізкультурно-оздоровчий комплекс із ковзанкою Вінниця 

10 Плавальний басейн Хмельницький 

11 Фізкультурно-оздоровчий комплекс з плавальним 

басейном 

Чернівці 

12 Спортивний центр із плавальним басейном Ужгород 

13 Крита тренувальна ковзанка із штучним льодом Житомир 

14 Плавальний басейн із льодовою ареною Луцьк 

15 Басейн для оздоровчого і спортивного плавання Рівне 

16 Кінно-спортивний комплекс Тернопіль 

17 Критий велодром Одеса 

18 Універсальний стадіон із футбольним полем і 

легкоатлетичним ядром 

Черкаси 

19 Футбольний стадіон Кропивницький 

20 Дитячо-юнацька спортивна школа Херсон 

21 Критий багатофункціональний спортивний 

комплекс для учбових закладів 

Миколаїв 

22 Криті тенісні корти Суми 

23 Критий кінно-спортивний манеж Запоріжжя 

24 Реконструкція стадіону Київ 

25 Універсальний майданчик для спортивних ігор і 

легкої атлетики 

Кременчук 

26 Гірськолижний комплекс Львівська область 

27 Веслувальна база Дніпро 

28 Лижна база Чернігів 

29 Скейт-парк Полтава 

30 Велотрек Харків 
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